

2020年3月24日 星期二
庚子年三月初一 第20353期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5
中工网 http://www.workercn.cn

【点对点】专车接送,【屏对屏】吸引就近就业,扶持贫困劳动力就业 【送、留、扶】畅通农民工就业路

G战“疫” 工会在行动

本报记者

“手握健康证明、返岗登记表,出家门上大巴,下了大巴坐上火车直达务工地,企业派专车来接……”近日,3741名四川达州籍农民工乘坐K4598返岗专列,赴广东惠州复工。农民工感慨:这样的“点对点、一站式”返岗,贴心又安心。连日来,《工人日报》记者在四川、贵州、山东、广东、浙江、河南等地采访发现,各地各部门频出实招,从“点对点”专车服务、加大线上招聘力度、深挖当地用工潜力等方面,千方百计畅通农民工就业路。

“出家门上车门,下车门进厂门”

“依托于在省外设立的农民工服务工作站,我们协调对接了219家企业6000多个岗位,通过专列送农民工出川复工。”四川达州达川区工会志愿者肖锋告诉《工人日报》记者。

随着农民工返岗进入高峰期,达州市总工会瞄准重点企业复工用工需求,建立岗位需求、岗位供给两张清单。在专列连续开出的那几天,他们坚守在车站,为工友们提供返岗信息登记、政策宣传、体温测量等服务工作。

近日,家住重庆綦江的农民工钟良福,经过项目部的线上实名制登记及行踪轨迹认证后,顺利地登上了返回中铁八局三公司双龙第二项目部工地的“顺风车”。该项目副经理巫高文告诉记者,这来自贵阳的“顺风车队”,是由项目部自发组建的志愿者车队。

北京许多建筑单位也陆续接外地农民工返岗复工。近日,中建三局北京公司专门派出复工专车,组织务工人员安全返岗复工。经过2000多公里的跋涉,他们派到河南获嘉县和四川仪陇县的3辆复工专车,带着75名建筑工人安全抵达项目。

据悉,为帮助农民工安全有序返岗,多地强化输入地和输出地的对接,畅通返岗服务衔接渠道。比如,四川和浙江建立了联动机制,采取点对点方式开通长途客运和火车专列。云南、贵州等劳务输出省份,和东部的浙江、广东建立了会商机制,开通了专列专车。

“家门口”务工心不慌

“点对点”服务主要针对已有工作岗位和新确定工作岗位进城务工的农民工。而对于那些正在求职的人员,记者了解到,各地持续开展线上招聘活动,促进就近就业。

线上“屏对屏”,农民工足不出户即可在线上了解本地最新用工信息。近日,四川省绵阳市游仙区总工会等部门组成“暖心帮团”,组织返乡农民工代表、企业代表60余人参加线上招聘会,以便有意向的农民工就地就业。

在河南,有关部门充分挖掘产业园区、龙头企业、扶贫车间、农民合作社的就业潜力,鼓励企业吸纳农民工在“家门口”就业。

(下转第3版)

威海市总筑牢群防群治防线

本报讯 (记者杨明清 通讯员夏丽萍)新冠肺炎疫情发生以来,山东威海市总工会党员干部充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,积极协助社区共赴时艰、克难前行,构筑起群防群治的坚固防线。

从大年初三开始,威海市总就组织党员干部到该市塞西社区报到。市总党组成员每天轮流带队,全体党员干部排班轮岗,在人车流量大、管控压力大的古寨南路西卡口全天候轮流服务,风雨无阻。

近日,威海市总党支部第二党小组

的党小组会召开。此次党小组会临时增加了一项内容:小组成员交流近期参与疫情防控的感受和体会。“有一种责任叫义不容辞”“身为党员,就是关键时候要冲得上、靠得住”“能参与防控一线很有获得感、荣誉感”……“责任”和“感动”,成为高频词。

威海市总还积极落实“信用进机关”的有关要求,充分发挥“海贝分”信用激励约束作用,激励引导党员干部积极作为,用实际行动诠释“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者服务精神,在疫情防控一线树立起一面属于工会组织的鲜红党旗。

重点群体将获哪些支持?新的增长点在哪里?

——权威部门详解就业热点问题

新华社记者 吴雨 伍岳 屈婷

统筹推进疫情防控和经济社会发展,做好“六稳”工作,必须把稳就业放在首位。当前就业形势如何?大学生、农民工等重点群体创业就业将获得哪些支持?新的就业增长点在哪里?23日在京举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,权威部门回应了相关就业热点问题。

为1.25亿户市场主体营造良好营商环境

新冠肺炎疫情发生以来,我国经济运行、社会生活和就业形势都受到了一定冲击。国家发展改革委副秘书长高果说

习近平同法国总统马克龙通电话

新华社北京3月23日电 国家主席习近平23日晚同法国总统马克龙通电话。

习近平强调,今年1月以来,在抗击新冠肺炎疫情的关键时期,我同总统先生3次通话,充分体现出我们之间的高度互信以及中法关系的高水平。两国发扬彼此同情支持的友好传统,相互援助医疗防

疫物资,为各国人民守望相助、共克时艰树立了榜样。我密切关注当前欧洲和法国资情况。法方正在采取一系列积极有效防控措施,我向法国政府和人民致以诚挚慰问并表示坚定支持。中方愿继续向法方提供力所能及的支持和帮助。习近平应询介绍了中方疫情防控的形势,强调中法共同肩负着维护国际和

地区公共卫生安全的艰巨责任,双方应精诚合作,推进联合研究项目,加强国境卫生检疫合作,支持世卫组织工作,共同帮助非洲国家做好疫情防控,努力打造卫生健康共同体。中方愿同法方一道,推动有关各方加强在联合国、二十国集团等框架下协调合作,开展联防联控。(下转第3版)

习近平同英国首相约翰逊通电话

新华社北京3月23日电 国家主席习近平23日晚同英国首相约翰逊通电话。

习近平代表中国政府和中国人民对英国政府和人民抗击新冠肺炎疫情表示诚挚慰问。习近平应询介绍了中方防控新冠肺炎疫情的举措,强调希望英方同中方加强配合,在保障必要人员流

动和贸易通畅的同时,将疫情扩散风险降至最低。中方愿向英方提供支持和帮助。相信在首相先生领导下,英国人民一定能够战胜疫情。

习近平强调,中国政府高度重视保护海外中国公民身体健康和生命安全。希望英方采取切实有效措施,维护好在英中国公民特别是留学生的健康安全和

正当权益。习近平指出,病毒不分国界、不分种族,全人类只有共同努力,才能战胜之。各国要在联合国和二十国集团框架内推进合作,加强信息和经验交流共享,加强科研攻关合作,支持世卫组织发挥应有作用,推动完善全球卫生治理。(下转第3版)

习近平同埃及总统塞西通电话

新华社北京3月23日电 国家主席习近平23日晚同埃及总统塞西通电话。

习近平指出,这段时间,疫情在全球多国多点暴发。事实再次表明,人类是休戚与共的命运共同体。各国必须团结合作,共同应对。中国将同各国一道,基于人类命运共同体理念,加强国际防

疫合作,携手应对共同威胁和挑战,维护全球公共卫生安全。疫情发生后,埃及对中国抗击疫情表达了支持,体现了中埃风雨同舟的深厚友谊和两国全面战略伙伴关系的高水平。埃及当前也面临抗击疫情的紧迫任务,中方愿同埃及及时分享疫情信息、防控救治经验、医疗研究成果,提供医疗物资,支持埃

方疫情防控工作,共同抗击疫情。相信这次携手抗击疫情,将加深中埃两国传统友谊。中方高度重视发展中埃关系,愿同埃及携手努力,深化各领域务实合作,把中埃关系打造成构建中阿和中非命运共同体的先行先试样板。

(下转第3版)

广东为困难群众发放价格临时补贴2.16亿元

据新华社广州3月23日电 (记者李雄鹰)记者在23日举办的广东省人民政府新闻发布会上了解到,今年以来受春节和疫情影响,猪肉引发的食品类价格上涨比较快,广东省各地及时启动价格联动机制,共计为困难群众发放价格临时补贴2.16亿元,169.09万困难群众受益。

广东省发展改革委副主任吴道闻介绍,发改部门同有关部门建立的联动机制,以地市为单位,当CPI当月同比涨幅达到3.5%,或当地CPI中食品价格当月同比涨幅达到6%时,就启动联动机制,为困难群众发放价格临时补贴。

纳入联动机制保障的困难群众,包括享受国家定期抚恤补助的优抚对象、城乡的低保对象、特困人员、领取失业保险金的人员等。

助企惠民政策落地见效,简化办事手续,加快推动“一网通办”,切实减轻企业负担,促进企业尽快恢复正常经营、稳定就业。

支持大学生、农民工等重点群体创业就业

我国农民工总量2.9亿人,其中1.7亿人外出务工;今年全国普通高校毕业生874万人,规模创历史新高。面对两大重点就业群体,稳就业举措将如何发力?

高果说,国家将积极推进企业复工复产达产,引导农民工有序外出就业,支持就地就近就业,优先支持贫困劳动力就业。对于高校毕业生,特别是应届毕业生,国家将对中小微企业招用毕业生予以补贴,明确要求国有企业连续两年扩大招聘毕业生规模,通过扩大基层就业规模、招生入伍规模、就业见习规模、适当延迟录用接收等多方面措施积极创造就业岗位。

(下转第3版)

哈尔滨工会个性化服务医护人员家庭

尽管支援湖北医护人员已经返回,各级工会服务力度不减、标准不变

本报哈尔滨3月23日电 (记者张世光)尽管支援湖北的医护人员已经回到哈尔滨,今天一早,该市道里区总工会的工作人员仍然和前段时间一样,把一箱箱水果、蔬菜等生活物资,送到他们家中。

考虑到支援湖北的医护人员返回后,还要集中隔离,哈尔滨市总工会要求全市各级工会组织力度不减、标准不变,做好服务,善始善终。

新冠肺炎疫情发生以来,哈尔滨市总要求全市各级工会,特别是支援湖北医护人员家庭所在区域工会和所在医院工会,从小事、细活入手,关注他们的家

庭需求,为前方的医护人员保驾护航。

该市各级工会从一点一滴做起,从一人一事抓起,尽力解决每一位家属的需求。2月28日,就在哈尔滨市小学网络开课前两天,哈尔滨市第一专科医院派往湖北前线支援的护士刘倩的孩子收到了小学课本——这是刘倩所在医院工会工作人员帮忙打印的。“太好了,工会真让人踏实。”当时正在湖北奋战的刘倩得知消息后,悬着的心放下来了。

据了解,哈尔滨市累计派出4批共160名支援湖北医护人员。为了高标准服务支援湖北医护人员家属,哈尔滨市总制定了对接清单,利用全市区县、企业、行业等工

会网络,对14项内容进行详细摸底登记、建档立卡。

摸底调查后,为使关爱医护人员家属活动保持长期性和稳定性,哈尔滨市总建立了支援湖北医护人员家属关爱服务工作协调机制,成立由市总、市卫健委相关负责人组成的办公室,督导基层工会定期与家属沟通联络。

哈尔滨市总提出,既要提供购买生活物资、缴费服务、陪同就医等“规定动作”,又要根据每位支援湖北医务人员家庭的具体情况提供个性化帮助。

南岗区总会在慰问南岗人民医院支援湖北医护人员高俊耀家时,得知他

爱人独自在家照顾年幼孩子,立刻增派人员为其购买生活物资;尚志市总针对派出人员父母生活中遇到的困难,提供下水疏通、电器维修等服务;道外区太平人民医院工会协调院方,为支援湖北医护人员陈东林的妻子临时调减排班量,解决她无暇照顾家庭难题。

“我们要从自身工作特点出发。既要唱好‘大合唱’,又坚守好自己的‘声部’,发挥自身特长,稳定大后方,让前方医护人员放心工作。”哈尔滨市人大常委会副主任、市总工会主席黄玉生说。



上海研制新冠病毒核酸标准物质获批

图为3月23日拍摄的新冠病毒核酸标准物质的样品瓶。上海研制的“新冠病毒体外转录RNA标准物质”近日被批准为国家级标准物质,这是新冠病毒首个由地方研制成功并获国家批准的体外转录RNA标准物质,可供国内外核酸试剂盒生产企业和研发机构使用,研制及审批时间从一年以上缩短至两个月。新华社记者周琳 摄